


Ο Σωκράτης γεννήθηκε το (470.469)π.χ. Πήρε μέρος ως  

       οπλίτης στις μάχες της Ποτιδαίας(431), της Δήλου  

      (424), της Αμφίπολης(422 ) 

 

Γνωρίζουμε επίσης πως έλαβε ορισμένα πολιτικά   

      αξιώματα και μάλιστα σε πολύ κρίσιμες στιγμές της  

      Αθηναϊκής Ιστορίας .  

 

Ο ίδιος δεν έγραψε ποτέ τίποτα, ότι μαθαίνουμε για την  

    ζωή του, είτε για τις φιλοσοφικές του θεωρίες το 

    πληροφορούμαστε από τα κείμενα των μαθητών του.  

    Ο Σωκράτης αποτελεί κύριο πρόσωπο όλων των  

    διαλόγων του Πλάτωνα εκτός των Νόμων.)                        



Το (406) μετά την καταστροφή του 

αθηναϊκού στόλου στην  ναυμαχία 

των Αργινουσών, ως πρύτανης, 

πολέμησε την  πρόταση της 

θανατικής καταδίκης  την όποια 

θεώρησε άδικη και παράνομη. 

Επίσης αντιστάθηκε και στην 

αυθαιρεσία των Τριάκοντα τυράννων 

λίγα χρόνια αργότερα. Διέταξαν  τον 

Σωκράτη μαζί με άλλους τέσσερις  

πολίτες  να πραγματοποιήσουν την 

σύλληψη κάποιου πολίτη, 

προκειμένου να εκτελεστεί . 



Το (399) ο φιλόσοφος  βρέθηκε αντιμέτωπος  με 

το Δικαστήριο της Ηλιαίας .Εκεί 

διατυπώθηκαν εναντίον του κατηγορίες για 

ασέβεια προς τους θεούς και για διαφθορά των 

νέων. 

Ως αιτία της κατηγορίας θεωρήθηκε  η 

διδασκαλία  του , η όποια επιδρούσε  στους 

νέους ,και με τον φιλελευθερισμό που τον 

διέκρινε θεωρήθηκε ανατρεπτικός. 

Ουσιαστικό κίνητρο όμως, υπήρξε η αντιζηλία 

του με σημαντικούς άνδρες της εποχής .Ενώ 

ένας βασικός από τους λόγους κατηγορίας του 

στην πραγματικότητα ήταν ένας  από τους 

μαθητές του , και μάλιστα από τους πιο 

σημαντικούς, ο οποίος είχε  συμμετοχή στην 

άσκηση εξουσίας των τύραννων.  



Στην διάρκειας της δίκης ο Σωκράτης έδειξε θάρρος ,ενώ η αναγγελία της 

ποινής δεν κατάφερε να τον βγάλει από την θεϊκή  του αταραξία . Μετά 

την καταδίκη  του παρέμεινε στο δεσμωτήριο 30 ημέρες ,γιατί ο νόμος 

απαγόρευε την εκτέλεση της θανατικής ποινής πριν από την επιστροφή 

του Ιερού πλοίου από της γιορτές της Δήλου. Από τον  διάλογο του  

Πλάτωνα (Κρίτων)μαθαίνουμε  ότι ο Σωκράτης θα μπορούσε να σωθεί, 

άν ήθελε, αφού οι μαθητές του είχαν την θέληση να τον βοηθήσουν να 

αποδράσει .Ο Σωκράτης αρνήθηκε πιστός στις φιλοσοφικές  απόψεις του 

και ως  νομοταγής  πολίτης και ως αληθινός φιλόσοφος, περίμενε τον 

θάνατο ειρηνικά  και γαλήνια  και ήπιε το κώνειο, όπως πρόσταζε ο 

νόμος . Τέλος για τον  Σωκράτη, ο θεός δεν φιλοσοφεί ,γιατί κατέχει την 

σοφία, φιλοσοφεί όμως ο άνθρωπος που είναι πεπεισμένος για την  

ύπαρξη  του Θεού. Το περίφημο δαιμόνιο ,η θεότητα που ,όπως  έλεγε  

κατοικούσε  μέσα του και τον συμβούλευε.  



 Ονομάζεται η προσποιητή άγνοια που επεδείκνυε .Ο 

Σωκράτης στις συζητήσεις  του προσποιούταν δηλαδή   

αρχικά ότι δεν γνώριζε τίποτα ,αλλά ότι ενδιαφέρετε να τον 

διδάξουν οι άλλοι  το όσιο και το ανόσιο, το καλό και το 

άσχημο, το θάρρος και την δείλια. Δεν υποσχόταν ότι 

διδάσκει  κάτι συγκεκριμένο, γιατί πίστευε ότι ο καθένας 

μπορεί μόνος του να βρει την αλήθεια, αν μάθει να 

χρησιμοποιεί  τον νου του. Συνεπώς, δεν πρόσφερε έτοιμες 

γνώσεις, αλλά με ερωτήσεις  προσπαθούσε να οδηγήσει  τον 

συνομιλητή  της  πλάνης  και της πνευματικής του 

κατωτερότητας σε γνώσεις που  έχει  ήδη μέσα του. 



 Ο Σωκράτης πίστευε ότι οι άνθρωποι κατέχουν αλήθειες , των οποίων 

την ύπαρξη αγνοούν γιατί δεν  τις έχουν συνειδητοποιήσει . 

 Ο ίδιος  παρομοίαζε την τέχνη του με την τέχνη μαιών. Διευκρινίζοντας  

ταυτόχρονα  ότι η δική του μαιευτική  διαφέρει από την τελευταία  σε 

δύο σημεία .Ασκείται σε άνδρες και όχι σε γυναίκες και διευκολύνει τον 

τοκετό ψυχών, όχι σωμάτων. Μάλιστα  ισχυριζόταν  ότι, όπως οι μαίες 

βοηθούν τις άλλες γυναίκες  να γεννήσουν,  έτσι και αυτός συντελεί  στο 

να γεννήσουν  άλλοι τη σοφία και όχι ο ίδιος, γιατί ο ίδιος ρωτά διαρκώς 

τους άλλους χωρίς να αποφαίνεται  για τίποτα . 

 Επίσης αποτελεί  πηγή έμπνευσης  για κάθε παιδαγωγό που αρνείται  να 

εκθέσει  ή να σχολιάσει ο ίδιος οτιδήποτε θα μπορούσε να κάνει στη 

θέση του ο μαθητής , οδηγούμενος από της κατάλληλες ερωτήσεις . 


